

## 波蘭學校將比原訂計畫提前一週回歸傳統教育模式

駐波蘭代表處教育組

波蘭學校將比原訂計畫提前一週回歸傳統實體教學，專家對該決定持懷疑態度。波蘭政府決定縮短遠距教學的執行期間，教育科學部長 Przemysław Czarnek 出席記者會時表示，所有學生將於 2022 年 2 月 21 日返校上課，政府自 2021 年 9 月 1 日起恢復實施傳統教育模式，持續無礙實施至聖誕節假期前。相較於 2020/2021 學年度，2021/2022 學年度情況較佳，學校僅在 2021 年聖誕假期前 3 天至 2022 年 1 月 9 日改為遠距教學，隨後學生返校上課，但很快地由於被感染人數不斷增加，波蘭政府決定 2022 年 1 月 27 日至 2 月 27 日小學五年級(含)以上學生遠距上課。

目前根據政府解釋，新冠疫情減緩，可提前返校，雖然學校持續傳出確診案例，教育科學部數據顯示 13.5% 採行傳統教學的中小學轉換為非實體模式，其中 60 校施行遠距教學、1,321 校採行綜合教學制，且校數不斷增加。目前放寒假的學校未列入統計數據。

自 2022 年 2 月 11 日起波蘭政府取消曾接觸確診個案者的隔離義務，此舉有助維持傳統教學模式，若班上發生一例確診個案，其餘同班同學仍將繼續正常到校學習。

流行病學家、前衛生部副部長 Prof. Marcin Czech 認為，學童返校是一個大膽的舉措，波蘭兒童及其父母或祖父母的疫苗接種程度與其他國家不同，波蘭未達群體免疫，亦未知實際感染人數，在此情況下應更加小心，政府應對宣布第五波疫情終結審慎為之，波蘭正逐漸脫離疫情高峰期，即便 Omicron 變種病毒症狀相對較溫和，但波蘭可能即將面對染疫住院率與醫院加護病房占床率之雙高峰期。

波蘭最高醫學總會新冠病毒防疫顧問 Dr Paweł Grzesiowski 亦對此決定持批評態度，如果不論完成疫苗接種與否取消所有接觸確診者的隔離規定，將是錯誤的舉動，未有任何一個國家採行此種政策，假使學校不進行隔離，一個月內恐需再度實施遠距教學，因為學童將互相傳染，尤其是 Omicron 變種病毒出現再次感染，目前很多學童生病。

波蘭教師工會主席 Sławomir Broniarz 表示，教師希望重返實體

教育，但不知道是否安全。他補充說，他聽取醫生的意見，但醫生說學校是感染源，所以他不明白政府為什麼毫無判別力地做出改變，工會堅持對學童與教師進行新冠病毒檢測的立場，篩檢是一種消除潛在感染源的方法。

教育科學部長 Przemysław Czarnek 也提到病毒檢測的問題，政府遵循衛生單位的建議，同時提到不再強制教師接種疫苗，大約 85% 的教師已施打疫苗。

撰稿人/譯稿人：畢蔓

資料來源：波蘭共和報 Rzeczpospolita (2022, February 9)

“Szkoly żegnają się z nauką zdalną”

<https://www.rp.pl/edukacja/art35663331-szkoly-zegnaja-sie-z-nauka-zdalna>

